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第五单元 月亮星星我来啦

一、教学思路

(一)设计思路

小朋友在幼儿时期对月亮、星星就充满了好奇和神秘感,也唱过相关的童

谣,听过相关的故事。本单元“我”和小伙伴一起,以和月亮、星星互动的方式,引
导学生在演唱、欣赏、游戏等音乐活动中,初步感知歌曲三拍子的韵律感,感受歌

曲的美,培养学生独特的艺术想象力,激发学生探索宇宙空间的求知欲,鼓励学

生大胆想象和幻想。
本单元设计了两个二级标题:

1.“我到月宫去看看”。
这个板块中安排了儿歌诵读和歌曲演唱及欣赏,儿歌诵读是为歌曲演唱作

铺垫,重点让学生感受和表现三拍子的韵律感。《快乐的儿歌》引导学生用三拍

子的节奏练习诵读,可加上打击乐器和形体动作,学生熟练后,还可采用二拍子、
四拍子节奏诵读。诵读儿歌时可引导学生仔细品味月儿、星儿、云儿、风儿、雨儿

等在自然界的形态。《小小的船》是一首优美的儿歌,在儿歌诵读的基础上,引导

学生准确表现三拍子的优美韵律,同时初步感知乐句的分句,并充分发挥想象

力。《小白船》这首歌曲可与《嫦娥奔月》的故事结合起来,帮助学生理解歌曲内

容,并留下深刻印象,要让学生认真感受、体会三拍子的优美旋律。

2.“唱着歌儿摘星星”。
《看星星》要求学生用天真、活泼、欢快的情绪演唱,提醒学生注意歌曲前三

个乐句在结束拍中均有四分休止符,恰当地表现了“看星星”的情境。《坐飞船》
也是一首欢快活泼的儿童歌曲,表现孩子们坐上大飞船飞越太空的喜悦心情。
这首歌曲是三拍子的,可与前面《看星星》进行对比,进一步感受二拍子与三拍子

的节拍特点。《抓住彗星的小尾巴》引导学生大胆想象,激发学生长大后探索宇

宙的雄心壮志。
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(二)内容结构

月
亮
星
星
我
来
啦

我到月宫去看看

活动《快乐的儿歌》

唱歌《小小的船》

欣赏《小白船》(合唱)

唱着歌儿摘星星

唱歌《看星星》

唱歌《坐飞船》

欣赏《抓住彗星的小尾巴》(齐唱)

(三)教学目标

1.通过本单元教学活动,培养学生丰富的想象力与创造性思维,激发学生

探索宇宙空间的求知欲和从小爱科学、学科学的思想品德。

2.通过欣赏与演唱,让学生初步感知三拍子的韵律感,初步感知乐句的

分句。

3.通过音乐活动鼓励学生大胆想象,积极参与,并在老师引导下学习编创

两小节简单节奏。

二、教材分析、介绍

(一)唱歌《小小的船》

《小小的船》是一首生命力很强的优秀儿歌,歌曲为四三拍,五声宫调式。全曲

共有四个乐句,第一、二乐句用描述性的旋律,表现了小朋友对弯弯月儿的赞美之

情,第三、四乐句节奏紧密些,表现了小朋友在月亮船中游玩的欢乐之情。整首歌

曲旋律优美、抒情,意境深远,富有儿童情趣,易于演唱与表演,深受小朋友喜爱。

(二)欣赏《小白船》(合唱)

《小白船》是一首优美、抒情的合唱歌曲。歌曲为四三拍,大调式,具有朝鲜

歌曲风格。全曲为八个乐句,教学中可分为两个部分来处理,第一部分为四个乐

句,节奏平稳中带起伏,前四句略带描述性,旋律十分优美。后面四个乐句旋律

略有变化,略带梦幻般的感觉,把人引入一种“飘与摇”的感觉,其意境深远,富于

幻想。全曲起伏的感觉贯穿始终,旋律优美抒情,生动地表现了小朋友对银河梦

幻般的想象。
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  附谱:

小
 

白
 

船
(合唱)

 

 [朝鲜]尹克荣
 

词曲

(三)唱歌《看星星》

《看星星》是一首欢快、活泼的儿童歌曲。歌曲为四二拍,C大调。全曲共四

个乐句,前三个乐句的句末均是四分休止符,节奏较为工整,易于上口,旋律欢

快,生动地表现了天真活泼的小朋友数星星的情景。

(四)唱歌《坐飞船》

《坐飞船》是一首欢快、活泼的儿童歌曲,四三拍,D大调,一段体。歌曲表现

了小朋友坐上飞船遨游太空的喜悦心情,表现了小朋友热爱生活、热爱科学、积
极向上的精神风貌。
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(五)欣赏《抓住彗星的小尾巴》(齐唱)

这是一首非常欢快、充满想象的少儿歌曲。歌曲为四三拍,F大调,二段体。
前十 六 小 节 为 第 一 乐 段,节 奏 明 快,词 曲 结 合 十 分 形 象 贴 切。尤 其 是

休止符与切分节奏的运用,更表现

了小朋友要抓住彗星的小尾巴去太空考察的急切、兴奋的心情。第二乐段从第

6小节第二拍起到第32小节,节奏逐渐拉开,旋律上扬,表现了小朋友作为地球

小天使,传播友谊的豪情壮志以及从小爱科学、学科学长大去探索宇宙奥秘的远

大志向。
附谱:

抓住彗星的小尾巴
(齐唱)

 
㈼=130 欢快地
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三、教学建议

本单元建议用3课时完成。

(一)我到月宫去看看

1.活动《快乐儿歌》。
这个音乐活动主要是引导学生进行两小节节奏的编创,同时感受二拍子和

三拍子不同的节拍规律。学习时,可带领学生先用书上的两种节奏朗诵,然后启

发学生还可以用什么节奏来朗诵儿歌,让学生大胆尝试,只要能结合节奏,无论

怎样朗诵都可以。先让学生口头编创,然后把学生编创的节奏写在黑板上集体

朗诵,培养学生编创节奏能力,在活动中注意评价方式。

2.唱歌《小小的船》。
老师启发学生用抒情、连贯的声音演唱,老师可采用对比法,用不同演唱方

式让学生感知。同时在演唱会后,要求学生随音乐律动,并在音乐结束时做一个

自己喜欢的动作,如腕花、转圈、摆造型等,让学生初步感知乐句,演唱时,注意长

音的保持。

3.欣赏《小白船》。
学生反复聆听,先听情绪,再听节拍,老师可让学生边听边拍手,感受三拍子

韵律强弱,在聆听的同时启发学生展开丰富想象,感悟歌词的意境,最后可让学

生选择合适音乐为歌曲伴奏,并选择恰当的节拍为歌曲伴奏。

(二)唱着歌儿摘星星

这个二级标题有三个教学内容,两首歌曲,一首欣赏曲。歌曲难度不大,尤
其是《看星星》,可让学生随琴哼唱旋律,注意休止符停顿。这两首歌曲节拍不

同,注意引导学生分辨,两首歌曲情绪相同,注意引导学生用正确方法演唱歌曲。
另外在欣赏歌曲《抓住彗星的小尾巴》时,可结合当今祖国蓬勃发展的航天

事业,如神舟飞船上天、天宫一号上天等,对小朋友进行励志教育。

四、课例

音乐综合课《我给月儿唱个歌》

(一)教学内容

感受与鉴赏 表  现 创  造 音乐与相关文化

在音乐活动中感受三拍子

的韵律感及大自然的美景

诵读《快乐的儿歌》

演唱《小小的船》

编创节奏 

即兴歌表演

音乐与社会生活实践相结合:培

养学生欣赏大自然美景的情趣和

热爱大自然的情感
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(二)教学目标

1.感受夜空的美丽,培养学生欣赏大自然美景的情趣和热爱大自然的感

情;培养学生独特的艺术想象力。

2.能用“ ”和“ ”的节奏型读儿歌,并

能口头编创两个小节节奏。

3.能用打击乐器和声势动作为儿歌伴奏;初步培养学生的想象力,学会用

优美的声音演唱《小小的船》这首三拍子的歌曲。

(三)教学重、难点

学生感受和表现三拍子的韵律感。孩子们通过一系列的音乐艺术活动,感
受美、体会美、表现美,张开想象的翅膀,得到美的熏陶和情感的升华。

(四)教学准备

课件,星星、月亮船等小贴画,打击乐器,儿歌卡片,大型月亮船模具。

(五)教学时间

1课时。

(六)教学过程

1.创设情景,激发兴趣(在情景中感受美)

  (1)老师随音乐即兴创作简笔画。

蓝蓝的夜空群星闪烁,一轮弯弯的月儿挂在空中。微风下平静的湖中飘着

一叶叶小舟,岸边的柳枝在随风飘荡,一群小朋友正围坐成圆圈快乐地玩耍着。
(配上悠扬的《小小的船》的小提琴音乐,为孩子们创设一个与教材主题相似的情

境,让美的画面、美的音乐一下子抓住孩子们的心)
(2)老师:孩子们,你们都看到了什么?
老师拿出准备好的贴画(月亮船、星星、柳树等),学生说出一种,就让他们到

黑板上来贴画。
老师:让它们都成为我们的好朋友,邀请它们来和我们一起玩吧!

2.在朗读中感知美、创造美

(1)引出节奏型 。

“月亮爸爸”“星星娃娃”口技表演:老师用碰铃和三角铁的声音,分别代表

“月亮”和“星星”的声音,让学生初步感受节奏型。
(2)再次进行声音表演,让孩子们跟着声音及画面自由模仿。学生可参考书
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中出示的节奏 。

(3)将儿歌卡片贴于黑板相应位置,学生按节奏读儿歌。
(4)配上《小小的船》背景音乐,学生分组分角色合作朗读节奏,其中一部分

孩子自选打击乐器或声势动作伴奏。(进一步感受三拍子“强、弱、弱”的韵律)
(5)自由设计节奏读儿歌。(节奏编创训练)
老师:月亮和星星它们还会用其他节奏来表演,不信你听听。你能模仿吗?

(出示节奏型 )老师先让学生听,并要求学生边拍手边读儿歌,

感受二拍子的强弱规律。
老师:孩子们。你们和月亮、星星比一比。你们也用不同节奏来朗诵儿歌。

谁来试一试。我们用打击乐器为我们编创的节奏儿歌伴奏。让月亮、星星也听

一听。(引导学生口头编创两个小节节奏,学生口头编创,老师在黑板上板书)

3.在歌声中感受美、表现美

(1)激发兴趣引入。“月亮爸爸”看孩子们玩得那么高兴,它兴奋地说:“孩子

们,我要给大家表演一个绝活———超级变变变!”展示课件,画面中的月亮一闪,
翻转着变成了一只小船,有一个小朋友坐在船上在蓝蓝的天空中摇啊摇。画面

中那变成了小船的“月亮爸爸”正得意地笑呢! (背景音乐为《小小的船》)
(2)配乐朗诵歌词。这首歌词是叶圣陶爷爷专为孩子们写的一首小诗,是孩

子们语文教材中的一篇课文,所以学生基本都会背诵。
展示课件中的星空图。
老师:湛蓝的夜空中有星星、月亮(播放音乐《小小的船》),现在让我们随着

音乐轻轻摆动,大家可以慢慢地闭上眼睛。我们乘上了“神舟五号”飞船,同杨利

伟叔叔一起飞向太空! 看,星星娃娃一闪一闪地向我们眨着眼睛呢! 孩子们,让
我们一起飞吧! 飞向太空! 登上月球! (老师绘声绘色地描述,把学生带入特定

的情境中)
老师:孩子们,神秘的太空已经到了,我们坐在弯弯的月亮船里了,让我们跟

着音乐,朗诵一次《小小的船》。(伴随着悠扬的乐曲声,学生们边读边想象,进入

美妙的境界)
(3)老师:坐在月亮船里的感觉怎么样? (飘着,摇荡着,摇摆着……)帮助孩

子们继续感受和表现三拍子的韵律感。
(4)老师:坐在月亮船上的感觉真是美妙极了,让我们再闭上眼睛,听着歌曲

《小小的船》,想象在我们身边就有无数的小星星、飘飘的云朵和我们一起玩。
(再次感受歌曲,用心体会歌曲的美妙意境,让孩子们在多次欣赏中不知不觉地

学习歌曲)。
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(5)跟着录音范唱歌曲,注意每个乐句句尾长音的演唱。
(6)歌曲表演。出示大型月牙状的模型船或在教室地板上即兴画上一个月

牙状船型图,让学生一起坐在其中,身临其境地感受乐曲氛围。
老师:“神舟五号”载着我们来到了浩瀚无际的太空,月亮爸爸和星星娃娃们

正欢迎我们的到来呢! 孩子们,让我们把最美的声音作为礼物送给它们吧! (孩
子们自由表演歌曲,可自由选择唱歌、跳舞或用打击乐器伴奏)

4.总结全课

神秘的太空、美丽的月球和无数可爱的小星星上还有好多好多神奇的事物,
孩子们,它们都还等待着你们去探索、去追寻! 好好学习吧,小小航天员们!

(彭昕)

五、补充资料

嫦娥奔月

相传,远古时候有一年,天上出现了十个太阳,烤得大地直冒烟、海水也干枯

了,老百姓眼看无法再生活下去。
这件事惊动了一个名叫后羿的英雄。他登上昆仑山顶,运足神力,拉开神

弓,一口气射下九个多余的太阳。后羿立下大功,受到百姓的尊敬和爱戴,不少

志士慕名前来投师学艺。奸诈刁钻、心术不正的逄蒙也混了进来。
不久,后羿娶了个美丽善良的妻子,名叫嫦娥。后羿除传艺狩猎外,终日和

妻子在一起,人们都羡慕这对郎才女貌的恩爱夫妻。
一天,后羿到昆仑山访友求道,巧遇由此经过的王母娘娘,便向王母求得一

包不死药。据说,服下此药能即刻升天成仙。然而,后羿舍不得撇下妻子,只好

暂时把不死药交给嫦娥珍藏。嫦娥将药藏进梳妆台的百宝匣里,不料被逄蒙看

到了。三天后,后羿率众徒外出狩猎,心怀鬼胎的逄蒙假装生病,留了下来。
待后羿率众人走后不久,逄蒙手持宝剑,闯入内宅后院,威逼嫦娥交出不死

药。嫦娥知道自己不是逄蒙的对手,危急之时她当机立断,转身打开百宝匣,拿
出不死药一口吞了下去。嫦娥吞下药,身子立时飘离地面、冲出窗口,向天上飞

去。由于嫦娥牵挂着丈夫,便飞落到离人间最近的月亮上成了仙。
傍晚,后羿回到家,侍女们哭诉了白天发生的事。后羿既惊又怒,抽剑去杀

恶徒,而逄蒙早逃走了,气得后羿捶胸顿足。悲痛欲绝的后羿,仰望着夜空呼唤

爱妻的名字。这时他惊奇地发现,今天的月亮格外皎洁明亮,而且月亮上有个晃

动的身影酷似嫦娥。
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后羿急忙派人到嫦娥喜爱的后花园里,摆上香案,放上她平时最爱吃的蜜食

鲜果,遥祭在月宫眷恋着自己的嫦娥。
百姓们闻知嫦娥奔月成仙的消息后,纷纷在月下摆设香案,向善良的嫦娥祈

求吉祥平安。从此,中秋节拜月的风俗在民间就传开了。

响 板

响板也称舞板(原是西班牙的小型木制乐器),是将两片贝壳形状的木片用

细绳联结而成的,无固定音高。
演奏时,可将响板放在左手手心上,用右手拍击。也可将细绳套在中指上,与

其他手指的力量一起撞击两片木片。可一只手演奏,也可双手同时演奏两个响板。


